

“5·12”防灾减灾宣传周“五进”首场活动启动

防范灾害风险 护航周口高质量发展

本报讯 (记者 王凯 通讯员 郭元元 文/图) 今年5月12日是第15个全国防灾减灾日,为进一步深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾的系列新理念新思路新战略,增强全民自救互救能力,5月6日,市减灾办联合川汇区减灾办、川汇区教体局、周口川汇蓝天救援队举办的“防范灾害风险 护航高质量发展”——周口市“5·12”防灾减灾宣传周“五进”首场活动在汉阳路学校启动(如图)。

活动中,周口川汇蓝天救援队队员为学生现场讲解和演示儿童防溺水、地震自救、火灾逃生等防灾减灾知识。周口市应急管理局党员志愿者为学生发放防灾减灾知识宣传页400余张。

通过此次活动,让学生进一步增强了安全意识、掌握了自救互救技能、提升了面对灾害事件的应对能力。下一步,市减灾办将持续开展进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭“五进”活动,增强公众应急避险意识和能力。②26



沈丘县“5·12”防灾减灾宣传周工作就绪

本报讯 (记者 王凯 通讯员 马勇) 近日,沈丘县召开2023年“5·12”防灾减灾宣传周工作部署暨灾害信息员实操培训会议,安排部署2023年全国防灾减灾日各项工作。县应急管理局副局长周险磊出席会议,各乡镇(街道)、县减灾委员会成员单位负责人、灾害信

息员参加会议。

会议强调,各乡镇(街道)、成员单位要紧紧围绕“防范灾害风险,护航高质量发展”主题,因地制宜,创新宣传教育方式,开展多方位、多角度、立体式宣传活动,减轻各行业、各领域可能存在的灾害风险和隐患,激发群众防范化解灾害风险的

积极性、主动性、创造性。要持续推进防灾减灾应急科普知识进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭“五进”活动,通过举办展览、开展知识竞赛、发放科普读物等方式,加大防灾减灾科普宣传教育力度。

会议要求,各级各部门要认真谋划部署,科学组织实施,形成防

灾减灾宣传教育工作机制,推动防灾减灾宣传周活动扎实开展。要提前谋划部署,制订活动方案,明确工作责任,细化保障措施,加大宣传力度。要统筹做好人员思想、物质保障、场地协调等方面工作,确保防灾减灾宣传活动深入基层,直达农村、社区,贴近群众。②26

郸城县应急管理局

部署安全生产防范应对重点工作

本报讯 (记者 王凯) 5月6日上午,郸城县应急管理局召开集中学习贯彻《河南省安全生产条例》、安全生产警示教育、重大安全隐患专项整治及安全生产异地执法检查部署会。会议分析了当前全县危化品安全生产工作形势,研究部署危化品安全监管重点工作。该县69家危化品生产企业、医药化工企业、加油站主要负责人参加会议。

会议强调,要加强安全法规培训。重点解读《河南省安全生产条例》和省、市、县进一步强化危化品领域安全生产责任落实,坚决防范遏制事故的若干措施。要落实安全生产责任制。按照安全生产工作要求,各单位落实安全生产工作领导小组工作内容,在管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全的要求下,制定完善的安全生产工作制度,建立健全安全

生产工作长效机制,分工明确、各司其职、责任到人。要全面推进安全生产双重预防机制建设。各单位要落实双重预防机制领导小组的建设,实施本单位安全生产风险分级管控和隐患排查治理制度。要强化危险作业安全管理,制定特殊作业安全管理规定,安排专人进行现场安全管理,监督作业人员严格按照操作规程进行操作。要制定并严格执行动火作业必须现场确认安全

措施、高处作业必须正确系挂安全带等保命条款。要建立健全应急预案体系。建立科学系统、体系完整的应急预案体系,紧紧围绕应急工作体制、运行机制等方面,按照简明实用原则,制订适合本单位的应急预案,综合运用多种形式演练来检验预案,切实加强应急预案的针对性和科学性,保障企业生产有序进行,保证人民群众的生命和财产安全。②26

以练为战
筑牢防线

川汇区积极备战迎“大考”

据介绍,此次演练以川汇区遭遇极端暴雨引发的城市内涝为背景,聚焦灾害防范应对主要流程,重点把握预报预警、会商研判、应急处置、转移避险等关键环节,精心编排深基坑抢险、雨水井满溢排水、清淤清障抢险、紧急避险转移4项科目,立足实战,充分发挥川汇区防汛指挥机构统筹协调作用,强化应急、城管、住建、卫健、公安等部门协同配合,全面检验了指挥机制和实战能力,切实提高突发城市内涝灾害应对处置能力,达到了以演促练、以练促战的目的。

据了解,城市防汛“大考”临近、“决战”在即,为有效应对城市内涝灾害,川汇区时刻保持对防汛工作的高度重视,压紧压实防汛责任,加强汛期应对措施,切实强化应急保障,以行动践行“人民至上、生命至上”的理念,保障人民群众的生命和财产安全。②26

本报讯 (记者 王凯 通讯员 夏路歌) 5月6日,川汇区组织开展了2023年城市防汛应急演练。区委常委、常务副区长李炜,区人武部部长李强,副区长张朝霞,陈州街道办事处、区城管局、区应急管理局、区住建局、区卫健委、区消防救援大队、民兵、蓝天救援队参加演练。

据介绍,此次演练以川汇区遭遇极端暴雨引发的城市内涝为背景,聚焦灾害防范应对主要流程,重点把握预报预警、会商研判、应急处置、转移避险等关键环节,精心编排深基坑抢险、雨水井满溢排水、清淤清障抢险、紧急避险转移4项科目,立足实战,充分发挥川汇区防汛指挥机构统筹协调作用,强化应急、城管、住建、卫健、公安等部门协同配合,全面检验了指挥机制和实战能力,切实提高突发城市内涝灾害应对处置能力,达到了以演促练、以练促战的目的。

据了解,城市防汛“大考”临近、“决战”在即,为有效应对城市内涝灾害,川汇区时刻保持对防汛工作的高度重视,压紧压实防汛责任,加强汛期应对措施,切实强化应急保障,以行动践行“人民至上、生命至上”的理念,保障人民群众的生命和财产安全。②26

淮阳区开展学校消防应急救援演练活动

共同为师生撑起安全“蓝天”

本报讯 (记者 王凯) 5月3日上午,淮阳区在淮阳一高举行了教体系统“共筑消防‘防火墙’,营造师生安全‘蓝天’”2023年学校消防安全应急救援演练活动。

据悉,本次演练由淮阳区安全部门委员会主办,淮阳区教体局、淮阳一高承办,区应急管理局参加演练。

局、区公安局、区消防救援大队等8个单位协办。全区各乡镇(街道)主抓副职、消防站站长,各乡镇(街道)中心校、局直各学校负责人等600余人应邀参加。

当日,随着指挥长一声令下,演练开始!一时间,现场浓烟四起,警报声大作,本次应急演练的4个环节有条不紊地进行,16个场景依

次展现,各协同单位按照演练方案迅速推进。

通过本次应急演练,全区广大师生进一步强化了安全意识,增强了逃生和应急避难技能,提升了相关单位的应急处置能力和作战水平,为构筑学校消防安全“防火墙”奠定了良好基础,达到了演练预期目的。②26

防汛抢险 救灾排涝

鹿邑县城管系统练实招

本报讯 (记者 王凯 通讯员 魏凯祥) 为进一步增强城管系统“防大汛、抢大险、救大灾”能力,5月8日下午,鹿邑县城市管理局牵头组织开展2023年城管系统防汛排涝应急演练。

据悉,本次演练出动应急抢险人员40人,防汛排涝指挥车1辆,物资运输车6辆,大流量排水抢险车1辆(最大排水量4000m³/小时),大功率抽水泵2台,准备了水带800米、铁锹20

把、雨衣40套等应急物资。演练现场气氛严肃紧张、井然有序。参加演练人员高质量完成了演练任务,为扎实做好全县城市防汛排涝工作奠定了坚实基础。②26

防灾减灾 人人明白

毛庄镇搭好安全生产宣传台

本报讯 (记者 王凯 通讯员 李巍) 为提高辖区居民认知灾害的能力,增强防灾减灾的意识,提高应对突发事件的自救、互救能力,连日来,太康县各乡镇积极开展防灾、减灾、救灾知识宣传活动。

5月8日,在太康县毛庄镇,工作人员通过悬挂横幅标语、发放宣传手册、走访入户

等形式,向居民多角度地普及宣传防灾减灾知识,全力增强居民的防灾减灾意识,提升基本自救互救技能。

“通过工作人员的讲解,我理解了设立全国防灾减灾日的意义,也了解到更多的防灾减灾知识,学会了如何应对各种突发状况。”居民王权说。

此次活动的开展,为辖区居

民营造了浓厚的防灾减灾宣传氛围,充分调动居民参与的积极性,进一步强化居民的防灾减灾意识,普及了防灾减灾知识。

“下一步,我们将始终坚持‘防’的最高标准、最严要求、最实措施,持续筑牢安全发展基础,为辖区居民营造安全稳定的生活环境。”太康县毛庄镇镇长江海洋说。②26

驻局纪检监察组

明察暗访 保障群众生产生活安全

本报讯 (记者 王凯 通讯员 朱玉柱) 近日,为确保全市安全生产持续稳定,防范各类事故发生,提升应急救援处置能力,市纪委监委驻局纪检监察组组长张涛,市应急管理局副局长李玉祯带领检查组先后对鹿邑县、川汇区开展安全生产明察暗访活动。

检查组先后查看了鹿邑县、川汇区应急管理局应急值班值守落实情况和对重点企业、重大危险源监管情况。检查组对鹿邑县和川汇区安全生产工作给予了充分肯定。

检查组要求,川汇区和鹿邑县要

深刻认识当前安全防范工作所面临的严峻形势,全面贯彻落实党中央、国务院、市委市政府对安全生产工作的决策部署,从严从实抓好节假日期间各项安全工作,做到守土负责、守土尽责。要督促和指导企业落实安全生产主体责任,立行立改各项安全隐患,针对不能立即整改的安全隐患,要有防控措施和方案,做到隐患闭环管理。要做好安全服务保障工作。针对人员密集场所加强巡查值守,强化隐患排查,完善应急预案,切实保障群众生产生活安全。②26

商水县纪委监委第四纪检组

部署安全生产领域监督执纪问责工作

本报讯 (记者 王凯 通讯员 杨国强) 5月8日上午,商水县纪委监委驻县发改委纪检监察组召开商水县安全生产领域监督执纪问责工作部署会。商水县纪委监委第四纪检组组长邵辉,县应急管理局全体班子成员参加。

会议传达学习了中央纪委《关于纪检监察机关加强安全生产领域监督执纪问责工作的通知》,并对安全生产领域监督执纪问责工作进行了动员部署。

会议指出,今年以来,一些地方相继发生生产安全事故,造成重大人员伤亡和财产损失,再次给人们敲响了警钟。

会议强调,安全生产事关人民福祉,是民生大事,一丝一毫不能放松。

要牢固树立安全发展理念,严格落实安全生产责任制,统筹发展和安全,时刻绷紧安全生产这根弦。始终坚持以人民至上、生命至上,以对党和人民高度负责的精神,坚决落实安全生产领域作风和防腐问题。

会议强调,商水县应急管理局将深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神,正确认识营造安全稳定的发展环境对于稳大局、应变局、开新局的重要意义,不断强化安全生产责任制落实,推动党委、政府安全生产领导责任、部门监管责任、企业主体责任落实细落地。大力推动隐患排查治理,强化事故追责问责,抓实以案促改、以案促治,确保补齐安全生产短板弱项,提升监管能力水平。②26

扶沟县应急管理局

局长上党课 以廉促安全

本报讯 (记者 王凯 通讯员 范伟彦) 为增强全局党员干部职工廉洁自律意识和拒腐防变能力,近日,扶沟县应急管理局党委书记、局长陈卫东围绕“严守规矩 不忘初心担使命”主题,就如何推进“不敢腐、不能腐、不想腐”机制建设,给大家上了一堂深刻的廉政党课。

陈卫东从要始终知敬畏,拧紧“不敢腐”的阀门;要始终守规矩,扎实“不能腐”的篱笆;要始终明底线,筑牢“不想腐”的堤坝3个方面,紧扣推进全面从严治党、落实中央八项规定精神、持续开展党内集中教育展开授课。

陈卫东要求,全体党员干部职工要做到敬畏组织、敬畏权力、

敬畏法纪。要强化监督制约、扎紧制度“笼子”,抓好制度执行、抓好监督落实、抓好廉政教育。要坚定理想信念、严密组织体系、严明纪律规矩,正确看待自己的素质能力,正确看待自己的成长进步,正确看待自己的缺点不足,追求健康向上的精神生活,培养高尚的道德情操,筑牢拒腐防变的思想道德防线。要进一

步增强纪律意识和底线思维,在工作和生活中严格要求自己,时刻绷紧“廉政弦”,筑牢拒腐防变的思想防线,发挥党员模范带头作用,营造风清气正的良好政治生态,为扶沟应急管理事业发展贡献自己的力量。②26



单选题:

- 今年是我国第15个“防灾减灾日”,活动主题为()。
- 防范灾害风险 护航高质量发展
- 旱防灾 少受灾
- ()是江河、湖泊治理和防洪工程设施建设的基本依据。
- 城市规划
- 防洪规划
- 流域规划
- 在汛期,当水库达到设计正常高水位前后时,每天应至少进行一次巡查,设计洪水位
- 正常蓄水位
- 汛期控制水位
- 天气预报中的暴雨是指:某地24小时累计降水量大于或等于()。
- 50毫米
- 夏天,水泥墙、水管“冒汗”,预示天气的变化是()。
- A.天气将变得晴朗起来 B.将出现下雨天气 C.将出现大雾天气

答案:BCDBB

新修改的《安全生产法》第八十条

县级以上地方各级人民政府应当组织有关部门制定本行政区域内生产安全事故应急救援预案,建立应急救援体系。

乡镇人民政府和街道办事处,以

及开发区、工业园区、港区、风景区等应当制定相应的生产安全事故应急救援预案,协助人民政府有关部门或者按照授权依法履行生产安全事故应急救援工作职责。

第138期

策划:张群峰
朱平和
执行:郭元元
张磊
审核:王凯



市应急管理局
微信公众平台